
 

 
 
 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1.  ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΜΑΘΗΤΕΣ ΜΕ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΕΣ ΝΟΗΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ 
ΤΑΛΕΝΤΑ; 

 
Όλοι µας, ως εκπαιδευτικοί, συχνά αναρωτιόµαστε για τις ιδιαίτερες νοητικές ικανότητες 

των µαθητών µας και καλούµαστε να απαντήσουµε σε ερωτήσεις που ακούµε γύρω µας, ό-
πως : “Εκπαίδευση για χαρισµατικούς, περί τίνος πρόκειται και γιατί τη χρειαζόµαστε;" "∆εν 
είναι όλα τα παιδιά χαρισµατικά;" και "∆εν είναι ελιτιστική η εκπαίδευση για τους χαρισµατι-
κούς;"  

Αυτές και άλλες ερωτήσεις ή θέσεις ίσως απασχολούν και σας για το θέµα της εκπαίδευ-
σης των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών. Ο οδηγός που έχετε στα χέρια σας σκοπό 
έχει να λύσει µερικές από τις απορίες σας, να σας δώσει πληροφορίες για τη φύση της χαρι-
σµατικότητας και του ταλέντου, να σας εξοικειώσει µε τα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες των 
µαθητών αυτών, να σας κάνει γνωστές µερικές γενικές αρχές για την εκπαίδευση και την α-
γωγή τους. 

∆ηµιουργήσαµε αυτόν τον οδηγό, γιατί θεωρούµε ότι κάθε µαθητής* έχει δικαίωµα να 
αναπτύξει το δυναµικό του και ότι είναι υποχρέωση του εκπαιδευτικού συστήµατος να παρέ-
χει σε όλους τους εκπαιδευοµένους στήριξη για την ολόπλευρη ανάπτυξή τους. Ισότητα, ε-
ξάλλου, δε σηµαίνει προώθηση του µέσου όρου, αλλά στήριξη των ατοµικών αναγκών όλων 
των µαθητών.  

∆ηµιουργήσαµε αυτόν τον οδηγό όχι µόνον για το µαθητή µε τις καλές επιδόσεις, όχι µό-
νον για το µαθητή µε την υψηλή βαθµολογία στις δοκιµασίες µέτρησης νοηµοσύνης, αλλά και 
για αυτόν µε τις επιµέρους ιδιαίτερες κλίσεις και ταλέντα, για το δηµιουργικό µαθητή που δεν 
τον αναγνωρίζουµε εύκολα, για το µαθητή που έχει ειδικές δυσκολίες στη µάθηση και ταυτό-
χρονα επιµέρους κλίσεις και ταλέντα - για αυτόν µε τη «διπλή ιδιαιτερότητα» -, για το µαθη-
τή που προέρχεται από διαφορετικά πολιτισµικά περιβάλλοντα. ∆ηµιουργήσαµε τον οδηγό µε 
σκοπό να βοηθήσουµε τον εκπαιδευτικό να παρατηρεί και να κατανοεί καλύτερα τους µαθη-
τές του, τις ανάγκες τους, τα πετάγµατά τους. Για να του δώσουµε την έµπνευση για περισ-
σότερη ευελιξία στην εφαρµογή της παιδαγωγικής και µαθησιακής διαδικασίας, πληροφορώ-
ντας τον συγχρόνως για τις πρόσφατες επιστηµονικές απόψεις που σχετίζονται µε αυτό το 
θέµα. 

Αυτός ο οδηγός είναι το πρώτο σε µια σειρά από βήµατα που στόχο έχουν τη στήριξη της 
εκπαίδευσης των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών. Αργότερα θα ακολουθήσουν βο-
ηθήµατα για τη διαφοροποίηση του αναλυτικού προγράµµατος, ώστε οι εκπαιδευτικοί να 
µπορούν βήµα βήµα να δηµιουργήσουν εξατοµικευµένο υποστηρικτικό πλαίσιο για την κατη-
γορία αυτή των µαθητών. 

 
Τα χαρισµατικά παιδιά, όπως όλα τα παιδιά, χρειάζονται ένα δικό τους χώρο όπου µπο-

ρούν να είναι ο εαυτός τους. Αυτό σηµαίνει ότι µπορεί να δείχνουν προς τα έξω πολλές και 
διαφορετικές εικόνες, όπως να είναι ιδιαίτερα εγκεφαλικοί στις σχέσεις τους µε τους άλλους, 

                                            
* όταν αναφέρουµε τη λέξη µαθητής, εννοούµε και τη λέξη µαθήτρια, δεν την αναφέρουµε για λόγους συντοµίας 
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ανυπόµονοι, µε τάση για επίδειξη, κυκλοθυµικοί, παθιασµένοι µε ένα συγκεκριµένο ενδιαφέ-
ρον, χαµένοι σε ένα ‘µυστήριο κόσµο’, αφηρηµένοι και πολλά άλλα. 

Τα χαρισµατικά παιδιά χρειάζονται ένα χώρο όπου µπορούν να νιώθουν ασφαλή και προ-
στατευµένα. Σηµειώνουµε ότι πολλοί µαθητές υψηλών ικανοτήτων κρύβουν τις δυνατότητές 
τους, προκειµένου να βελτιώσουν τις πιθανότητες να γίνουν αποδεκτοί ως "φυσιολογικοί" ή 
να γίνουν δηµοφιλείς ανάµεσα στους συνοµηλίκους τους. 

Όπως όλα τα παιδιά, και τα χαρισµατικά, έχουν το δικαίωµα να λάβουν για τον εαυτό 
τους την καλύτερη εκπαίδευση. Χρειάζονται ευκαιρίες, ώστε να µάθουν µε το δικό τους ρυθ-
µό, να επεκτείνουν τις γνωστικές τους δοµές, να ασχοληθούν µε δραστηριότητες που τους 
ενδιαφέρουν πέρα από τις γνώσεις που ήδη κατέχουν, να µελετήσουν µε αφηρηµένα δεδοµέ-
να που απαιτούν κάτι περισσότερο από απλή σκέψη, να εργαστούν µε συνοµηλίκους που 
µοιράζονται τα ίδια ενδιαφέροντα και ικανότητες, να συµµετέχουν σε σχέδια εργασίας που 
συνδέουν τη µάθησή τους µε τον "πραγµατικό κόσµο". Την εποχή που θα φτάσουν στην τε-
λευταία τους χρονιά στο λύκειο, τα χαρισµατικά παιδιά θα έχουν περάσει, όπως και κάθε άλ-
λο παιδί, περισσότερες από 12.000 ώρες στο σχολείο. ∆ε θα έπρεπε τουλάχιστον κάποιες ή 
αρκετές από αυτές τις ώρες να είναι ενδιαφέρουσες, αποδοτικές, ενθαρρυντικές, διασκεδα-
στικές και µε νόηµα; 

 
Οι παρακάτω λόγοι συνηγορούν στο να ενταχθεί η εκπαίδευση των χαρισµατικών και τα-

λαντούχων παιδιών στην ειδική εκπαίδευση, δηλαδή να ληφθεί ειδική µέριµνα για αυτήν 
την κατηγορία παιδιών, καθώς: 

• Απαιτείται να παρέχονται στα χαρισµατικά παιδιά ενθαρρυντικές εκπαιδευτικές εµπειρί-
ες ανάλογες µε το επίπεδο των δυνατοτήτων τους. Η χαρισµατικότητα πηγάζει από 
την αλληλεπίδραση ανάµεσα στις εγγενείς ικανότητες του ατόµου και στο κατάλληλο 
περιβάλλον που τις ενεργοποιεί και τις αναπτύσσει σε υψηλό επίπεδο. Τα ερεθίσµατα 
πρέπει να προσφέρονται σε όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόµου, και ιδιαίτερα κατά 
τα χρόνια της σχολικής φοίτησης, ώστε οι ικανότητες και τα ταλέντα να βρίσκουν την 
έκφρασή τους.  

• Κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωµα να µάθει και ως εκ τούτου πρέπει να του παρέχονται 
ευκαιρίες για µόρφωση στο πιο κατάλληλο στάδιο για τον ίδιο , εκεί όπου οι δικές του 
διαδικασίες ανάπτυξης λειτουργούν πιο παραγωγικά. Το σχολείο, ως κοινωνικός θε-
σµός, σεβόµενο τις δηµοκρατικές αρχές που διέπουν το ευρύτερο κοινωνικό και πολι-
τικό µας σύστηµα, οφείλει να εξασφαλίζει ίσες εκπαιδευτικές ευκαιρίες για όλα τα παι-
διά, ώστε να αναπτύξουν πλήρως το δυναµικό τους. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να δί-
νουµε και στα χαρισµατικά παιδιά την ευκαιρία να µάθουν στο δικό τους ρυθµό ανά-
πτυξης. Για αληθινά ίσες ευκαιρίες, µία ποικιλία από εκπαιδευτικές εµπειρίες πρέπει να 
είναι διαθέσιµη σε πολλά επίπεδα. 

• Ως γνωστόν, υπάρχει ψυχολογικός πόνος στο να σε αποθαρρύνουν, κάτι που συµβαί-
νει όταν δε σε κατανοούν. Ιδιαίτερα για τον ψυχισµό των ταλαντούχων παιδιών το να 
έχουν µία ικανότητα ή µία δύναµη που «δεν τους επιτρέπεται» να τη χρησιµοποιή-
σουν, βιώνεται συνήθως τραυµατικά και έχει επίπτωση στην αυτοεκτίµησή τους. Η 
παραδοσιακή εκπαίδευση µε τις παρούσες συνθήκες δεν υπολογίζει επαρκώς τις ανά-
γκες των χαρισµατικών παιδιών. Αυτά συχνά έρχονται στο σχολείο έχοντας ήδη ανα-
πτύξει πολλές από τις βασικές τους ικανότητες και σχεδόν από την πρώτη ηµέρα νιώ-
θουν αποµόνωση, καθώς οι άλλοι τους θεωρούν διαφορετικούς. Τα σχολεία µας, εξάλ-
λου, δεν είναι ακόµα τόσο ευέλικτα, ώστε να επιτρέπουν τροποποίηση στη δοµή και 
την οργάνωση του αναλυτικού προγράµµατος, αφού, όπως ξέρουµε, τα περισσότερα 
προσπαθούν να αναπτύξουν στους µαθητές δεξιότητες που επιτρέπουν τη συµµετοχή 
τους στην κοινωνία, αλλά δεν ευνοούν την αναδηµιουργία της. Όταν οι ανάγκες των 
χαρισµατικών και ταλαντούχων παιδιών ικανοποιούνται και το εκπαιδευτικό πρόγραµ-
µα είναι σχεδιασµένο για να τις καλύψει, αυτοί οι µαθητές κάνουν σηµαντικά βήµατα 
προς την επιτυχία και ενισχύεται το αίσθηµα των ικανοτήτων και της ολοκλήρωσής 
τους. 
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Ο οδηγός που έχετε στα χέρια σας, κάνοντας το πρώτο βήµα προκειµένου να ευαισθητο-
ποιήσει την εκπαιδευτική κοινότητα στο θέµα τής αγωγής και της εκπαίδευσης των χαρισµα-
τικών και ταλαντούχων µαθητών, περιλαµβάνει: 

• γενικές πληροφορίες για την εκπαίδευση των µαθητών µε ιδιαίτερες νοητικές ικανότη-
τες και ταλέντα 

• τις κυριότερες επιστηµονικές προσεγγίσεις για το θέµα του ταλέντου και της χαρισµα-
τικότητας 

• την έννοια της δηµιουργικότητας 
• τη συναισθηµατική διάσταση της χαρισµατικότητας και του ταλέντου 
• την έννοια της «διπλής ιδιαιτερότητας» 
• τα γενικά και ειδικά χαρακτηριστικά των ταλαντούχων µαθητών 
• την καλλιέργεια του ταλέντου µε παράδειγµα τα Μαθηµατικά 
• προτάσεις για εξατοµικευµένο σχέδιο διδασκαλίας για τα χαρισµατικά και ταλαντούχα 
παιδιά. 

 

1.2.  ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΜΕ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΕΣ ΝΟΗΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΑΛΕΝΤΑ 

 
Η σχέση ενός εκπαιδευτικού συστήµατος µε την επιµέρους εκπαίδευση των χαρισµατικών 

και ταλαντούχων έχει χαρακτηρισθεί ως µια σχέση «αγάπης και µίσους». Τις περισσότερες 
φορές, γονείς, εκπαιδευτικοί, πολίτες, εκτιµούν και θαυµάζουν το εξαιρετικά ευφυές ή δηµι-
ουργικό άτοµο, ενώ συγχρόνως είναι προσκολληµένοι στην έννοια της ισότητας. Την ίδια 
στιγµή, εκατοντάδες χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές, όλων των βαθµίδων της εκπαί-
δευσης, φοιτούν στις τάξεις τους χωρίς να αναγνωρίζονται οι δυνατότητές τους, χωρίς να κα-
λύπτονται οι ανάγκες τους. Αρκετοί από αυτούς εµφανίζουν υποεπίδοση. Ενδεικτική είναι η 
έρευνα της Εθνικής Επιτροπής για την Εξαιρετική Επίδοση στην Εκπαίδευση των Η.Π.Α. που 
αναφέρει ότι 50% των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών δεν έχουν αντιστοιχία της 
διαγνωσµένης ικανότητάς τους µε την επίδοσή τους στο σχολείο, ενώ αρκετοί εγκαταλείπουν 
το σχολείο (10-20% από αυτούς που εγκαταλείπουν το Λύκειο ανήκουν σε αυτήν την κατη-
γορία σύµφωνα µε τους Davis και Rimm, ή 3,4% κατά την έκθεση Marland των Η.Π.Α). Το 
φαινόµενο αυτό µερικοί ερευνητές το ονοµάζουν «σιωπηλή κρίση». 

Ο όρος «χαρισµατικοί και ταλαντούχοι» µαθητές (gifted and talented) έχει γίνει ευρέως 
αποδεκτός από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα τα τελευταία χρόνια, χωρίς ίσως να είναι εξ 
ολοκλήρου ικανοποιητικός. Στην ελληνική νοµοθεσία η κατηγορία αυτή των µαθητών ανε-
φέρθη ως «µαθητές µε ιδιαίτερες νοητικές ικανότητες και ταλέντα». Στον οδηγό που έχετε 
στα χέρια σας αναφέρουµε την κατηγορία αυτή των µαθητών ως «χαρισµατικών και ταλα-
ντούχων», επειδή χρησιµοποιείται από τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα και γίνεται έτσι ευ-
κολότερη η διατύπωση θέσεων και απόψεων για τις δύο υποκατηγορίες που περικλείει.  

 
Αναλυτικότερα, αναφέρουµε τον ορισµό που δόθηκε στις Ηνωµένες Πολιτείες από το 

Τµήµα Εκπαίδευσης το 1972 σύµφωνα µε τον οποίο «χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές, 
θεωρούνται αυτοί που, αφού αξιολογηθούν από ειδικευµένους επαγγελµατίες, διαπιστωθεί ότι
έχουν εξαιρετικές ικανότητες και είναι ικανοί για υψηλή επίδοση. Για αυτούς τους µαθητές
απαιτούνται διαφοροποιηµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα και υπηρεσίες από αυτά που υπάρ
χουν στα κοινά σχολεία µε στόχο τα προγράµµατα αυτά να τους βοηθήσουν στην ανάπτυξη
του εαυτού τους και της κοινωνίας. Ο µαθητές αυτοί επιδεικνύουν ή έχουν την ικανότητα να
επιδείξουν υψηλές επιδόσεις α) στη γενική νοητική ικανότητα, β) στην ειδική ακαδηµαϊκή ε
πίδοση, γ) στο δηµιουργικό ή παραγωγικό τρόπο σκέψης, δ) στην ηγετική ικανότητα, ε) στις
οπτικές ή εκφραστικές τέχνες και στ) στον ψυχοκινητικό τοµέα». 

  
      

         
       -

           
       

        -
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Σηµειώνουµε ότι στις Η.Π.Α., από το 1990 µέχρι σήµερα, είκοσι µία πολιτείες έχουν αλλά-
ξει τον ορισµό που χρησιµοποιούν για τους χαρισµατικούς και ταλαντούχους µαθητές. Με την 
έµφαση που δίδεται στον εντοπισµό ταλαντούχων σε οµάδες που δεν αντιπροσωπεύονται 
επαρκώς µε τους µέχρι τώρα ορισµούς, όπως οι µειονότητες και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, 
προκύπτει η ανάγκη νέων ορισµών στο µέλλον, ώστε να εξυπηρετείται ορθότερα η ένταξη 
των µαθητών που πραγµατικά ανήκουν σε αυτήν την κατηγορία.  

 Ένας παράγοντας που έχει επηρεάσει την εκπαιδευτική πολιτική απέναντι στους ταλα-
ντούχους και χαρισµατικούς µαθητές, τόσο στην Ελλάδα όσο και παγκοσµίως, είναι η ιδέα ότι 
«αυτοί οι µαθητές ό,τι και να κάνουν θα πετύχουν. Ας δοθεί καλύτερα βοήθεια σε αυτούς 
που πραγµατικά τη χρειάζονται». Παρ’ όλα αυτά, ακριβώς όπως άλλες οµάδες µαθητών µε 
ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες, οι χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές έχουν και αυτοί 
δικαιώµατα, τα οποία πρέπει να υποστηριχθούν, ώστε να αναπτύξουν τις ιδιαίτερες δεξιότη-
τες και ικανότητες που έχουν. Αξίζει να σηµειωθεί ότι δεν επωφελούνται µόνο οι χαρισµατικοί 
και ταλαντούχοι µαθητές από τα ειδικά υποστηρικτικά προγράµµατα που προορίζονται για 
αυτούς, αλλά και οι υπόλοιποι µαθητές. Από τη διεθνή εµπειρία είναι διαπιστωµένο ότι τα 
σχολεία που ασκούν υποστηρικτική πολιτική για τους χαρισµατικούς και ταλαντούχους µαθη-
τές τους είναι αποτελεσµατικότερα στους στόχους για όλους τους µαθητές τους. Όπως χαρα-
κτηριστικά αναφέρει ο Renzulli «η παλίρροια όταν ανεβαίνει, παρασύρει µαζί της όλα τα 
πλεούµενα». 

 

1.2.1.  Αρχές για την Πλήρη Ένταξη των χαρισµατικών και ταλαντούχων 
µαθητών 

Η έρευνα που αφορά χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά προτείνει τις ακόλουθες αρχές: 
• νοητική προσβασιµότητα Αναφέρεται ότι, όπως κατασκευάζουµε δηµόσια κτίρια 
προσβάσιµα στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, έτσι πρέπει να διαµορφώνουµε τάξεις προ-
σβάσιµες σε χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά. Για να υπάρχει ‘νοητική προσβασιµό-
τητα’, πρέπει τα σχολεία να προσφέρουν σε όλους τους µαθητές πρόσβαση σε ποικίλα 
αναλυτικά προγράµµατα από το νηπιαγωγείο έως το πανεπιστήµιο. Αυτό δε σηµαίνει 
ότι πρέπει να εγκαταλείπουν το σχολείο ή την τάξη, αλλά να τους προσφέρονται και 
ειδικά διαµορφωµένα µαθήµατα ανάλογα µε το ταλέντο τους. Τα σχολεία πρέπει να 
υιοθετούν πολιτικές που να επιτρέπουν τη διαρκή ατοµική πρόοδο όλων των µαθητών 
ανάλογα µε τις διαφορετικές δυνατότητές τους. Σύµφωνα µε το Vygotsky η µόνη "κα-
λή µάθηση" είναι αυτή που προηγείται της ανάπτυξης. ∆εδοµένου ότι τα χαρισµατικά 
και ταλαντούχα παιδιά έχουν αποκτήσει τις µισές γνώσεις του αναλυτικού προγράµµα-
τος πριν ακόµη ξεκινήσει η σχολική χρονιά ή έχουν πολύ περισσότερες αργότερα, οι 
δυνατότητες που τους προσφέρονται για ‘καλή µάθηση’ είναι πολύ λιγότερες από εκεί-
νες των συµµαθητών τους, εκτός και αν γίνουν εξατοµικευµένες προσαρµογές στο α-
ναλυτικό πρόγραµµα.  

 

 

ι ι    
   

• σεβασµός στη νοητική ποικιλοµορφία Ο σεβασµός στη νοητική ποικιλοµορφία εί-
ναι βασική αρχή σε ένα σχολικό περιβάλλον συµµετοχικής εκπαίδευσης, όπου όλοι α-
νήκουν, όλοι είναι ευπρόσδεκτοι και όλοι µπορούν να προσφέρουν.  

• χρήση στρατηγικών διδασκαλίας κα δ αχείρισης της τάξης που δεν
΄εκµεταλλεύονται΄ τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά Η σύγχρονη τάση να 
υπάρχουν ετερογενείς οµάδες συνεργατικής µάθησης στις τάξεις, όταν µόνον αυτή 
εφαρµόζεται, µπορεί να θεωρηθεί ‘’εκµετάλλευση’’ ή τουλάχιστον λανθασµένη µεθο-
δολογικά, για τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά, καθώς η δυνατότητα να συνερ-
γαστεί ένα χαρισµατικό και ταλαντούχο παιδί µε έναν "ικανό" συµµαθητή του σε ετε-
ρογενείς οµάδες µιας κοινής τάξης δεν είναι η παιδαγωγικά ενδεικνυόµενη, όπως η 
σύγχρονη επιστηµονική έρευνα προτείνει. Επίσης, ένα χαρισµατικό και ταλαντούχο 
παιδί πρέπει να δαπανά τον ίδιο χρόνο µε τα άλλα παιδιά σε δραστηριότητες, όπως η 
διδασκαλία συνοµηλίκων ή ως βοηθός του δασκάλου. Όπως και οι υπόλοιποι συµµα-
θητές του, πρέπει να έχει την ευκαιρία να µαθαίνει νέα πράγµατα, αλλά µε διαφορετι-
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κό ρυθµό και βάθος, καθώς και µε διαφορετική θεµατολογία από τους άλλους, ακο-
λουθώντας τις ιδιαίτερες ικανότητές του. 

 

1.3.  Κριτήρια επιλογής των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθη-
τών  

 
Το ποσοστό των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών στο γενικό πληθυσµό καθο-

ρίζεται από το είδος και το εύρος των κριτηρίων µε τα οποία ένα άτοµο χαρακτηρίζεται ως 
χαρισµατικό ή ταλαντούχο. 

Τα συνηθέστερα χρησιµοποιούµενα κριτήρια είναι: 

1.  Επιλογή µε κριτήριο το δείκτη νοηµοσύνης  

Σύµφωνα µε το κριτήριο αυτό οι χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές κατατάσ-
σονται σε δύο κατηγορίες. Η µία είναι αυτή του 10% περίπου του µαθητικού πληθυ-
σµού, στην οποία ανήκουν µαθητές µε περίπου 120 και πάνω βαθµολογία στο 
Wechsler Intelligence Scale for Children (WISC). Μέσα σε αυτό το ποσοστό εµπεριέχε-
ται η δεύτερη κατηγορία, ένα 2% των παιδιών, που έχουν δείκτη νοηµοσύνης αρκετά 
υψηλότερο από το 120. Ανάµεσα στους µαθητές αυτής της κατηγορίας, υπάρχει ένα 
πολύ µικρό ποσοστό, ίσως ένας µαθητής στους δέκα χιλιάδες, οι οποίοι παρουσιάζουν 
εξαιρετικά υψηλό δείκτη νοηµοσύνης, άνω του 150. Η διάγνωση αυτή είναι αρκετά δι-
αδεδοµένη, παρ’ όλο που: α) αγνοεί τη δηµιουργικότητα και το ταλέντο στην έκφραση 
και τις καλές τέχνες, β) αγνοεί ταλέντα που περιορίζονται σε συγκεκριµένες µόνον πε-
ριοχές, γ) κάνει διάκριση σε βάρος των µαθητών που προέρχονται από διαφορετικά 
πολιτισµικά περιβάλλοντα ή από χαµηλό κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο, δ) είναι ανελα-
στική ως προς την κατηγορία των µαθητών που πλησιάζουν το καθορισµένο ύψος του 
δείκτη νοηµοσύνης, χωρίς να υπολογίζει την πιθανή ύπαρξη δηµιουργικότητας ή υψη-
λά κίνητρα για να παρακολουθήσουν ένα πρόγραµµα για χαρισµατικούς και ταλαντού-
χους µαθητές. 

Στην ελληνική πραγµατικότητα µε σύνολο µαθητικού πληθυσµού 1.379.500 (ΕΣΥΕ 
1999), τα παραπάνω ποσοστά µεταφράζονται αριθµητικά σε 137.000 µαθητές οι οποίοι 
θα έχουν δείκτη νοηµοσύνης µεγαλύτερο του 120 και 2.700 µαθητές µε αρκετά µεγα-
λύτερο από το 120 δείκτη νοηµοσύνης. Σε εξαιρετικά υψηλής ευφυΐας βαθµίδα αντι-
στοιχούν 137 µαθητές. 

2.  Επιλογή µε εφαρµογή των «ποσοστών» 

 Σε αυτήν την περίπτωση υιοθετείται η αρχή ότι ένα συγκεκριµένο ποσοστό µαθη-
τών θα δεχθούν υποστήριξη ως χαρισµατικοί και ταλαντούχοι, µε διάφορα κριτήρια ε-
πιλογής, όπως επίδοση σε δοκιµασίες µέτρησης νοηµοσύνης, εξαιρετική ακαδηµαϊκή 
επίδοση σε όλα ή σε µερικά γνωστικά αντικείµενα, όπως µαθηµατικά, φυσικές επιστή-
µες, σχέδιο, χορός κ.λ.π. Αυτό το ποσοστό µπορεί να εκτείνεται µέχρι και 15% ή 20% 
του µαθητικού πληθυσµού, ή µπορεί να κινείται σε πλέον αυστηρά όρια του 1% έως 
και 5% του µαθητικού πληθυσµού. 

3.  Επιλογή µε έµφαση σε επιµέρους εξαιρετικές επιδόσεις 

Σε αυτήν την περίπτωση δίδεται ιδιαίτερη έµφαση στις εξαιρετικές επιδόσεις σε ε-
πιµέρους τοµείς όπως η τέχνη, η µουσική, τα µαθηµατικά, οι φυσικές επιστήµες ή άλ-
λες συγκεκριµένες περιοχές. 

4.  Επιλογή µε έµφαση στον παράγοντα δηµιουργικότητα 

Εδώ υπογραµµίζεται η σηµαντικότητα του παράγοντα ‘δηµιουργικότητα’, όταν αυ-
τή αξιολογείται σε υψηλά επίπεδα, ως κριτήριο για τη χαρισµατικότητα. 
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1.4.  Σηµαντικά βήµατα στην πορεία της εκπαίδευσης των χαρισµα-
τικών και ταλαντούχων µαθητών 

 
Στο σύγχρονο παγκόσµιο εκπαιδευτικό σκηνικό η εκπαίδευση των χαρισµατικών και ταλα-

ντούχων µαθητών αρχίζει το 1870 στην Αµερική, όταν εµφανίζεται για πρώτη φορά το µο-
ντέλο της επιτάχυνσης και συνεχίζεται στον 20ο αιώνα µε έντονο επιστηµονικό προβληµατι-
σµό. Χρονολογίες που σχετίζονται µε την εκπαίδευση των χαρισµατικών και ταλαντούχων 
µαθητών γενικά που αξίζει να µνηµονευτούν είναι οι εξής: 

• Το 1921, και για µια περίοδο 40 περίπου χρόνων, ο L.Terman διενεργεί µακροχρόνια 
έρευνα προκειµένου να επισηµάνει τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα παιδιών µε υψηλό 
δείκτη νοηµοσύνης. 

• Το 1942 η L.S. Hollingworth επικεντρώνει το ερευνητικό της ενδιαφέρον στη µελέτη 
προικισµένων ατόµων µε δείκτη νοηµοσύνης µεγαλύτερο του 180. 

• Το 1938 ο Thurstone και το 1959 ο Guilford προτείνουν τη θεωρία των βασικών ή 
πρωτογενών πνευµατικών ικανοτήτων, τις οποίες ο πρώτος αριθµεί σε επτά βασικές 
και ο δεύτερος σε 120 διαφορετικές και ανεξάρτητες δεξιότητες. Σαν αποτέλεσµα ει-
σάγεται στην ψυχολογία της νοηµοσύνης η έννοια της πολυπλοκότητας των πνευµατι-
κών ικανοτήτων, µε κύριους παράγοντες τη γενική ικανότητα που αντιπροσωπεύει την 
έννοια του χαρισµατικού, καθώς και την ειδική ικανότητα που αντιπροσωπεύει τα επι-
µέρους ταλέντα.  

• Το 1954 ιδρύεται στην Αυστραλία και το ίδιο έτος στο Ohio επιστηµονική εταιρεία για 
τα χαρισµατικά και ταλαντούχα παιδιά. Tο 1966 ιδρύεται αντίστοιχη στην Αγγλία, µε 
πρωτοβουλία γονέων και εκπαιδευτικών. Κύριος στόχος τους είναι η ανάπτυξη προ-
γραµµάτων προώθησης των ικανοτήτων χαρισµατικών και ταλαντούχων παιδιών. 

• Το 1969 διατυπώνεται στην Αµερική ο πρώτος οµοσπονδιακός ορισµός για τα χαρι-
σµατικά και ταλαντούχα παιδιά.  

• To 1972 η έκθεση Marland στις Η.Π.Α αναφέρει ανάµεσα σε άλλα ότι: α) τα οµαδικά 
τεστ προσδιορισµού του δείκτη νοηµοσύνης καθώς και η αναγνώριση από τους εκπαι-
δευτικούς εντοπίζουν µόνο το 50% των χαρισµατικών και ταλαντούχων, β) ένα 3,4% 
από τους µαθητές που εγκαταλείπουν το σχολείο έχουν δείκτη νοηµοσύνης υψηλότε-
ρο του 120, µπορεί δηλαδή να θεωρηθούν ως ταλαντούχοι και χαρισµατικοί, γ) τα µε-
γαλύτερα προβλήµατα για τα ταλαντούχα και χαρισµατικά παιδιά δηµιουργούνται από 
το νηπιαγωγείο µέχρι την τετάρτη τάξη, έτσι, περίπου τα µισά από αυτά έχουν νοητικά 
εγκαταλείψει το σχολείο ήδη από την ηλικία των 10 ετών. 

• Το 1975 λαµβάνει χώρα στο Λονδίνο το πρώτο παγκόσµιο συνέδριο για τα χαρισµατι-
κά και ταλαντούχα παιδιά.  

• Το 1977 ο Renzulli παρουσιάζει τη χαρισµατικότητα µε τις τρεις έννοιες, της δέσµευ-
σης στην εκτέλεση του καθήκοντος, της άνω του µέσου όρου γενικής ικανότητας και 
της δηµιουργικότητας. 

• Το 1983 ο Gardner υποστηρίζει ότι η πολλαπλή νοηµοσύνη δεν είναι µία ολική οντό-
τητα, αλλά ένα σύνολο από σχετικά αυτόνοµες ικανότητες, ταλέντα και νοητικές δε-
ξιότητες. Βασισµένος στα αποτελέσµατα µελετών για τον εγκέφαλο, διαιρεί τη νοηµο-
σύνη σε οκτώ είδη, το καθένα από τα οποία αντιστοιχεί σε οκτώ διαφορετικά πεδία 
της ανθρώπινης δραστηριότητας.  

• Το 1986 ο Sternberg παρουσιάζει τη νοηµοσύνη ως τρεις ξεχωριστές αλλά συνεργαζό-
µενες νοητικές δραστηριότητες (γνωστικές δεξιότητες) που επιτρέπουν στο άτοµο να 
σχεδιάζει, να ενεργεί και να δέχεται επανατροφοδότηση και να παράγει ευφυή συµπε-
ριφορά ή ευφυή πράξη. Στις τρεις ξεχωριστές νοητικές δραστηριότητες η νοηµοσύνη 
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προσεγγίζεται σε σχέση µε τους κοινωνικούς – πολιτισµικούς παράγοντες, την προη-
γούµενη εµπειρία του ατόµου και τα διανοητικά συστατικά.  

• Το 1991 ο Tannenbaum αναφέρει πέντε παράγοντες οι οποίοι αλληλεπιδρούν στην εκ-
δήλωση οποιουδήποτε ταλέντου. Αυτοί είναι α) η εξαιρετική γενική πνευµατική ικανό-
τητα, β) οι επιµέρους ιδιαίτερες ικανότητες ή συµπεριφορές, γ) µη νοητικοί παράγο-
ντες, οι οποίοι διασφαλίζουν την επιτυχία, όπως είναι: η ενέργεια, η προσπάθεια, τα 
κίνητρα, η επιθυµία τού να διακινδυνεύει κανείς, η δέσµευση στην εκτέλεση του καθή-
κοντος, η υγεία, η ενασχόληση µε ένα αντικείµενο που ενδιαφέρει, η αυτοεκτίµηση και 
η µετα-µάθηση (metalearning), δ) υποστηρικτικό περιβάλλον από το σχολείο, την οι-
κογένεια, τους συνοµηλίκους, την κοινότητα και ε) η ικανότητα να αναγνωρίζεις την 
ευκαιρία όταν αυτή παρουσιάζεται. 

• Το 1995 η C.A. Tomlinson, δηµοσιεύει το βιβλίο «Πώς να διαφοροποιήσεις τη διδα-
σκαλία στη συνηθισµένη ανοµοιογενή τάξη».  

• Τον ίδιο χρόνο (1995) ο Goleman αναφέρει ότι το νοητικό πηλίκο επηρεάζει κατά 20% 
-µόνο- τους παράγοντες που οδηγούν στην επιτυχία. Ένα σύνολο άλλων παραγόντων, 
ανάµεσα στους οποίους η συναισθηµατική νοηµοσύνη, παίζουν, κατά τον Goleman, το 
µεγαλύτερο ρόλο.  

 

1.5.  Προσέγγιση της εκπαίδευσης για τα χαρισµατικά και ταλαντού-
χα άτοµα στην Ευρώπη 

 
Στα περισσότερα κράτη της δυτικής Ευρώπης ενθαρρύνεται η ανάπτυξη της Συµπληρω-

µατικής Εκπαίδευσης για αυτά τα παιδιά (µέσα στο πλαίσιο του σχολικού περιβάλλοντος) – 
γεγονός που ενισχύθηκε και από τη Συµφωνία της Salamanca. Για να πετύχει όµως το εγχεί-
ρηµα, θα πρέπει να εξασφαλιστεί και η επαρκής εκπαίδευση και προετοιµασία των εκπαιδευ-
τικών που θα αναλάβουν την υποστήριξη των χαρισµατικών παιδιών και φυσικά η απαιτού-
µενη υλικοτεχνική υποδοµή για την πραγµατοποίηση του προγράµµατος. 

Σηµαντικότατο είναι το γεγονός ότι το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο το 1994 εξέδωσε απόφαση 
που απευθυνόταν σε όλα τα κράτη-µέλη της Ε.Ε και, µεταξύ άλλων, τα προέτρεπε: 

• Να ψηφίσουν και να θέσουν σε εφαρµογή νοµοθεσίες που να προωθούν τη στήριξη 
αυτών των παιδιών. 

• Να προωθήσουν ερευνητικά προγράµµατα που να εξερευνούν σε βάθος τη φύση και 
τη συµπεριφορά των χαρισµατικών παιδιών, καθώς και τους λόγους που προκαλούν 
τις χαµηλές επιδόσεις στο σχολείο. 

• Να παράσχουν συµπληρωµατικά εκπαιδευτικά, ενισχυτικά προγράµµατα τόσο σε µα-
θητές, όσο και σε εκπαιδευτικούς. 

• Να διαµορφώσουν το κατάλληλο έδαφος για την προσαρµογή των χαρισµατικών παι-
διών στο νέο εκπαιδευτικό κλίµα που επιχειρείται να καθιερωθεί (ένταξη του συµπλη-
ρωµατικού - ενισχυτικού κύκλου µαθηµάτων στο ευρύτερο εκπαιδευτικό σύστηµα). 

• Να λάβουν τα απαιτούµενα µέτρα, ώστε να αποφευχθεί ο στιγµατισµός κάποιου µαθη-
τή εξαιτίας της χαρισµατικής του φύσης αποζητώντας την εποικοδοµητική αξιοποίηση 
ενός τέτοιου χαρίσµατος και όχι την πρόκληση αρνητικών συνεπειών για τον ίδιο τον 
µαθητή. 

• Τέλος, να προωθήσουν µια παροµοίως εποικοδοµητική συνεργασία (µέσω συµβουλί-
ων, διαλέξεων και δικτύου συνεργασιών) µεταξύ των εκπαιδευτικών, των ψυχολόγων 
και όλων των σχετιζόµενων ειδικοτήτων, µε σκοπό την επιτυχή πραγµάτωση µιας τέ-
τοιας παρέµβασης. 
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1.6.  Προβληµατισµοί της διεθνούς επιστηµονικής κοινότητας 
 
Οι προβληµατισµοί οι οποίοι διεθνώς αναπτύσσονται γύρω από το θέµα των χαρισµατι-

κών και ταλαντούχων µαθητών αφορούν κυρίως: 
• τη φιλοσοφία και τους στόχους του εκπαιδευτικού συστήµατος γενικά και της ειδικής 
αγωγής ειδικότερα για τους χαρισµατικούς και ταλαντούχους µαθητές 

• τη θεωρητική βάση στην οποία θα στηριχθούν ο ορισµός, τα εργαλεία, οι διαγνωστικές 
µέθοδοι, οι υποστηρικτικές αρχές και η τροποποίηση των αναλυτικών προγραµµάτων 

• τη νοµοθεσία γενικά και τις ειδικότερες παραµέτρους, όπως η ηλικία εγγραφής στο 
σχολείο, η επιτάχυνση και οι τρόποι εφαρµογής της  

• τον ορισµό των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών 
• τα χαρακτηριστικά των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών  
• τη διαγνωστική διαδικασία γενικά και ειδικότερα για υποοµάδες όπως κορίτσια, µαθη-
τές µε χαµηλή σχολική επίδοση, µαθητές µε ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες εκτός της 
χαρισµατικότητας, µαθητές προερχόµενους από διαφορετικά πολιτισµικά περιβάλλο-
ντα, µαθητές προερχόµενους από χαµηλό κοινωνικοοικονοµικό υπόβαθρο 

• τη µελέτη των υπαρχόντων εργαλείων και τη δηµιουργία νέων για τη διάγνωση των 
χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών 

• το είδος και τη φιλοσοφία του αναλυτικού προγράµµατος 
• το σχεδιασµό και τα διάφορα µοντέλα των ειδικών υποστηρικτικών εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων 

• τους τρόπους αξιολόγησης των ειδικών υποστηρικτικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
• την εξειδίκευση επιστηµονικού προσωπικού και την επάρκεια των σχετικών υποστηρι-
κτικών υπηρεσιών 

• την κατάρτιση ειδικού εκπαιδευτικού, ειδικευµένου στην εκπαίδευση των χαρισµατι-
κών και ταλαντούχων µαθητών 

• την πληροφόρηση του εκπαιδευτικού σώµατος όλων των βαθµίδων, των γονέων και 
των φορέων υλοποίησης εκπαιδευτικής πολιτικής για τις ανάγκες αυτής της υποοµάδας 
πληθυσµού 

• την επεξεργασία και τη διάδοση αποτελεσµατικής µεθοδολογίας, διδακτικής προσέγγι-
σης και τεχνικής που πρέπει να ακολουθούνται για την εκπαίδευση των χαρισµατικών 
και ταλαντούχων µαθητών 

• τη συµβουλευτική υποστήριξη ταλαντούχων και χαρισµατικών παιδιών, εφήβων καθώς 
και των οικογενειών τους 
 

1.7.  Η κατάσταση στην Ελλάδα 
 

Ο προβληµατισµός και η χάραξη εκπαιδευτικής πολιτικής για την ιδιαίτερη κατηγορία των 
χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών στην Ελλάδα άρχισε όταν τα Πρότυπα Σχολεία λει-
τουργούσαν µε ένα είδος «φιλτραρίσµατος» των µαθητών, ως προς τις ακαδηµαϊκές τους ι-
κανότητες, προκειµένου να µπορούν να φοιτήσουν σε αυτά. Στη συνέχεια, τα σχολεία αυτά 
µετατράπηκαν σε Πειραµατικά, προκειµένου να µη δίδουν τροφή στο επιχείρηµα µιας ελιτί-
στικης εκπαίδευσης, εκπαίδευσης για λίγους, δεχόµενα µε κλήρο τους µαθητές, οι οποίοι θα 
είχαν την τύχη να εκπαιδεύονται µε τις πλέον σύγχρονες παιδαγωγικές µεθόδους. Έτσι, για 
αρκετά χρόνια, δεν αναπτύσσεται κάποιος ιδιαίτερος προβληµατισµός εκπαιδευτικής πολιτικής 
ή εκπαιδευτικής εφαρµογής. 

Τη δεκαετία του 1990 ιδρύονται µουσικά και αθλητικά γυµνάσια µε σκοπό την ενθάρρυν-
ση και στήριξη του ενδιαφέροντος µαθητών που έχουν ιδιαίτερες κλίσεις σε αυτούς τους το-
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µείς. Το 2000 ο νόµος 2817 στο Άρθρο 1 αναφέρει ρητά ότι «Άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες, κατά την έννοια του παρόντος, θεωρούνται τα άτοµα που έχουν σηµαντική δυσκο-
λία µάθησης και προσαρµογής εξαιτίας σωµατικών‚ διανοητικών, ψυχολογικών, συναισθηµα-
τικών και κοινωνικών ιδιαιτεροτήτων». Αναφέρει ακόµη ότι «Στα άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτι-
κές ανάγκες περιλαµβάνονται επίσης πρόσωπα νηπιακής, παιδικής και εφηβικής ηλικίας που 
δεν ανήκουν σε µία από τις προηγούµενες περιπτώσεις, αλλά έχουν ανάγκη από ειδική εκπαι-
δευτική προσέγγιση και φροντίδα για ορισµένη περίοδο ή για ολόκληρη την περίοδο της σχο-
λικής ζωής τους». 

Με βάση τον Ν2817, σε όλες τις τάξεις των σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης λαµβάνονται και προσφέρονται τα εξής µέτρα και υπηρεσίες: 

• Κατάρτιση και εφαρµογή ειδικών προγραµµάτων και µεθόδων διδασκαλίας  
• Χρησιµοποίηση διδακτικού και λοιπού ειδικού υλικού  
• ∆ιάγνωση και αξιολόγηση των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών 
• Παιδαγωγική και ψυχολογική υποστήριξη  
• Κοινωνική και συµβουλευτική εργασία  
• Κάθε είδους διευκολύνσεις και εργονοµικές διευθετήσεις  
• Η εκπαίδευση παρέχεται δωρεάν από το κράτος σε δηµόσια σχολεία. Η µορφή των 
σχολείων αυτών προσδιορίζεται από το είδος και το βαθµό των ειδικών εκπαιδευτικών 
αναγκών των µαθητών. 

 
Η εφαρµογή της «Ευέλικτης Ζώνης» από το 2002, καινοτόµου δράσης που στηρίζεται 

στην οµαδοσυνεργατική διδασκαλία και τη διαθεµατική προσέγγιση, καθώς και η λειτουργία 
«Ολοήµερου Σχολείου», δίνουν τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό, τόσο χρονικά όσο και µε-
θοδολογικά, να δηµιουργήσει υποστηρικτικά παιδαγωγικά πλαίσια για τους χαρισµατικούς και 
ταλαντούχους µαθητές. 

 
Το Μάρτιο του 2003 δηµοσιεύεται το νέο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων 

Σπουδών (∆ΕΠΠΣ) και τα νέα Αναλυτικά Προγράµµατα Σπουδών (ΑΠΣ), τα οποία ρητά ανα-
φέρουν την αναγκαιότητα αντιµετώπισης µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και ότι 
«..τα άτοµα µε ιδιαίτερα ταλέντα και ικανότητες θα πρέπει να έχουν ίσες και κατάλληλες, κα-
τά περίπτωση, ευκαιρίες πρόσβασης στη γνώση». 

 
Τον Οκτώβριο του 2003 ψηφίζεται νόµος (3194/2003 ΦΕΚ267τ. Α’), σύµφωνα µε τον ο-

ποίο αναφέρονται οι χαρισµατικοί και ταλαντούχοι µαθητές, ως οµάδα του µαθητικού πληθυ-
σµού µε ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Τέλος, τον Οκτώβριο του 2003, σύµφωνα µε την 107922/Γ7/3-10-2003 υπουργική από-
φαση ιδρύονται Καλλιτεχνικά Γυµνάσια µε σκοπό την καλλιέργεια των δεξιοτήτων και κλίσε-
ων των µαθητών που επιθυµούν να ακολουθήσουν την κατεύθυνση του Θεάτρου, του Κινη-
µατογράφου, του Χορού και των Εικαστικών χωρίς να υστερούν σε γενική παιδεία. 

 
Η εκπαίδευση των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών προϋποθέτει διεθνώς, αλλά 

και στην περίπτωση της Ελληνικής πραγµατικότητας: α) επιµόρφωση του εκπαιδευτικού προ-
σωπικού, β) έγκυρες διαδικασίες εντοπισµού και διάγνωσης για τους µαθητές που έχουν ανά-
γκη ένα διαφορετικό αναλυτικό πρόγραµµα λόγω των κλίσεων και των ταλέντων τους, γ) ύ-
παρξη του κατάλληλου νοµοθετικού και θεσµικού πλαισίου που ευνοεί το ευέλικτο και ανοι-
κτό αναλυτικό πρόγραµµα ή το διαφοροποιηµένο αναλυτικό πρόγραµµα και δ) αξιολόγηση 
της αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων που εφαρµόζονται. 
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Η διαφοροποιηµένη διδακτική και παιδαγωγική διαδικασία, εντός ή εκτός τάξης, ποικίλλει 

διεθνώς ως ακολούθως: 
• Ειδικά σχολεία µε έµφαση σε θεµατικές περιοχές όπως µουσική, αθλητισµός, φυσικές 
επιστήµες, µαθηµατικά κ.λ.π. Εδώ ανήκουν και τα θερινά τµήµατα ή τµήµατα που λει-
τουργούν τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες ή µετά το τυπικό ωράριο του σχολείου και 
που επικεντρώνονται σε ένα γνωστικό αντικείµενο.  

• Ειδικά τµήµατα στήριξης, όπου ειδικευµένοι εκπαιδευτικοί ασχολούνται µε την εφαρ-
µογή διαφορετικού αναλυτικού προγράµµατος ένα µέρος της ηµέρας, ενώ το υπόλοιπο 
το µοιράζονται µε συµµαθητές τους µιας «κοινής» τάξης. Τα τµήµατα αυτά διαµορφώ-
νονται µε διάφορα κριτήρια, όπως υψηλή επίδοση σε ένα γνωστικό αντικείµενο, κοινό 
ενδιαφέρον για ένα θέµα, κοινή ιδιαίτερη κλίση κ.ά. Η χρονολογική ηλικία των µελών 
της οµάδας µπορεί να ποικίλλει.   

• Προγράµµατα εµπλουτισµού, από µία ώρα την εβδοµάδα έως 2 - 3 ώρες ηµερησίως 
και περιλαµβάνουν τη χρήση βιβλιοθήκης και εργαστηριακού χώρου (resource room), 
«τράβηγµα» του µαθητή για κάποιες ώρες από την τάξη προκειµένου να εφαρµοσθεί 
ιδιαίτερο αναλυτικό πρόγραµµα (pull out programs), ύπαρξη ατοµικού µέντορα για κά-
θε χαρισµατικό και ταλαντούχο µαθητή ο οποίος µπορεί να είναι ένας ενήλικος ειδικός 
στο αντικείµενο που ενδιαφέρει, ένας επαγγελµατίας ή ένας φοιτητής (mentorship 
programs), και την ανεξάρτητη µελέτη µε την καθοδήγηση κάποιου δασκάλου ή µέ-
ντορα.  

• Η επιτάχυνση επιτρέπει στα παιδιά να φοιτήσουν σε ένα υψηλότερο επίπεδο από αυτό 
που φοιτούν. Γίνεται στην πρώτη τάξη του δηµοτικού ή σε οποιαδήποτε άλλη βαθµίδα 
φοίτησης. 

• Εξωτερική συνεργασία µε επαγγελµατίες σε πραγµατικό εργασιακό χώρο. 
 
∆ιαµορφώνονται λοιπόν οι παρακάτω ανάγκες που αφορούν στο ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα και συνιστούν πόλους προβληµατισµού: 
 
• Ανάγκη υποστήριξης στη διαδικασία αναγνώρισης και διάγνωσης των χαρισµατικών και 
ταλαντούχων µαθητών µέσα στην τάξη, αλλά και έξω από αυτήν, όπως στα αρµόδια 
διαγνωστικά κέντρα, Κ∆ΑΥ ( Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης µαθη-
τών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ), καθώς ούτε οι εκπαιδευτικοί των τάξεων είναι 
καταρτισµένοι στην εκπαιδευτική εκτίµηση αυτής της κατηγορίας µαθητών, ούτε υ-
πάρχουν κριτήρια για την αντικειµενική εκτίµηση από τη διεπιστηµονική οµάδα ( ποιες 
δοκιµασίες, ποια βαθµολογία, ποιοι άλλοι παράγοντες θα ληφθούν υπόψη, όπως ερω-
τηµατολόγια για τους εκπαιδευτικούς, ερωτηµατολόγια για τους γονείς, ατοµικοί φάκε-
λοι µαθητών, αυτοαξιολόγηση, αξιολόγηση από την πλευρά των γονέων κ.ά. ). 

• Έχει εκφραστεί διεθνώς αµφισβήτηση για την ακρίβεια των παρατηρήσεων που διατυ-
πώνονται από τους εκπαιδευτικούς, όταν αυτοί δεν είναι ειδικά καταρτισµένοι. Συνή-
θως αναγνωρίζουν τους µαθητές που έχουν υψηλές επιδόσεις στα µαθήµατα του σχο-
λείου και είναι συνεπείς στις εργασίες τους. Είναι δύσκολο όµως για αυτούς να διακρί-
νουν τους δηµιουργικούς µαθητές, που ίσως είναι ακατάστατοι, δεν προσέχουν και γε-
νικά δε διαθέτουν πάντοτε τη γνώριµη όψη του ‘καλού µαθητή’. Παράγοντες που δη-
µιουργούν προκαταλήψεις είναι το φύλο, το ενδιαφέρον του µαθητή για τις σχολικές 
εργασίες, η εµφάνιση των γραπτών και η εθνική και κοινωνική του προέλευση. Αντίθε-
τα, οι εκπαιδευτικοί, δίνουν αξιόπιστες παρατηρήσεις και συµβάλλουν στην αναγνώρι-
ση των χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών, όταν έχουν ειδικές γνώσεις και ε-
µπειρία.  

• Ανάγκη δηµιουργίας διαφοροποιηµένου αναλυτικού προγράµµατος, το οποίο θα περι-
γράψει το θεωρητικό πλαίσιο και τις εξειδικευµένες δραστηριότητες εµπλουτισµού της 
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διδακτικής διαδικασίας. Σηµειώνουµε ότι υπάρχει ποικιλία µοντέλων αναλυτικού προ-
γράµµατος υποστηρικτικού για χαρισµατικούς και ταλαντούχους µαθητές, όπως αυτό 
του τριαδικού µοντέλου εµπλουτισµού του Renzulli κ.ά., όπως θα δούµε στο σχετικό 
κεφάλαιο. 

• Ανάγκη εξοικείωσης των εκπαιδευτικών µε µεθόδους όπως η εξατοµίκευση της παιδα-
γωγικής και διδακτικής διαδικασίας στην κοινή τάξη, φιλοσοφία στην οποία συγκλίνει η 
διεθνής επιστηµονική εκπαιδευτική κοινότητα. Για να λειτουργήσει επιτυχώς η διαφο-
ροποιηµένη διδασκαλία, απαιτείται κατάλληλη υποδοµή, διαφοροποιηµένο αναλυτικό 
πρόγραµµα, επιµόρφωση των εκπαιδευτικών για την εφαρµογή κατάλληλων στρατηγι-
κών και τεχνικών, διδακτικό υλικό και υλικοτεχνική υποδοµή (βιβλιοθήκη, εργαστήρια, 
υποδοµή χρήσης νέων τεχνολογιών). 

• Όπως είναι γνωστό, η διαχείριση ή η αντιµετώπιση των διαφορών ή των αντιθέσεων 
µέσα στην τάξη αποτελεί ένα από τα φλέγοντα ζητήµατα, όχι µόνο στις τάξεις της χώ-
ρας µας, αλλά και στις σχολικές τάξεις άλλων χωρών. Η συµµετοχή µπορεί να οργα-
νωθεί µε διάφορους τρόπους και σε πολλά επίπεδα, αλλά στο τέλος ο εκπαιδευτικός 
βρίσκεται αντιµέτωπος µε µια µεγάλη πρόκληση µέσα στην τάξη και έχει να προσαρ-
µόσει ή να προετοιµάσει το αναλυτικό πρόγραµµα µε τέτοιο τρόπο, ώστε να ικανοποι-
ούνται επαρκώς οι ανάγκες όλων των µαθητών: αυτών µε ειδικές ανάγκες, των χαρι-
σµατικών και των συµµαθητών τους. Με άλλα λόγια, η διαχείριση των διαφορών είναι 
το κυρίαρχο θέµα σε επίπεδο τάξης. Όταν αντιµετωπίζουν διαφορές στην τάξη, οι εκ-
παιδευτικοί χρειάζονται µία επιπλέον βοήθεια είτε από συναδέλφους τους της ειδικής 
αγωγής, είτε από άλλους επαγγελµατίες. Σε αυτό το σηµείο προκύπτει το θέµα της ευ-
ελιξίας, του καλού προγραµµατισµού, της συνεργασίας και της οµαδοσυνεργατικής δι-
δασκαλίας διαφόρων τύπων (οµοιογενών και ανοµοιογενών οµάδων). Σε µερικές περι-
πτώσεις απαιτούνται επαγγελµατίες από διάφορες τοπικές υπηρεσίες που θα έχουν υ-
ποστηρικτικό ρόλο και αυτό ενισχύει την ανάγκη για ευελιξία, καλό προγραµµατισµό, 
συνεργασία και συντονισµό. Το νέο ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπου-
δών εντάσσει στο σχεδιασµό του µια αλλαγή της θεώρησης του εκπαιδευτικού συστή-
µατος προτάσσοντας τη διαθεµατικότητα και τη δηµιουργική µάθηση µέσα από την 
καινοτοµία της Ευέλικτης Ζώνης. Η εν λόγω καινοτοµία βασίζεται στη διαθεµατική 
προσέγγιση της γνώσης, προωθεί την ανάπτυξη των σχεδίων εργασίας, την οµαδοσυ-
νεργατική διδασκαλία και ενισχύει τη δηµιουργική και διερευνητική µάθηση και την 
κριτική σκέψη. Όλα τα παραπάνω στοιχεία δηµιουργούν ένα θετικό πλαίσιο στήριξης 
που ενθαρρύνει τη διαφοροποιηµένη διδασκαλία και την ατοµική έκφραση. Ο εκπαι-
δευτικός έχει την ευκαιρία να ενδιαφερθεί περισσότερο τόσο για το πώς µαθαίνουν οι 
µαθητές, όσο και για τις συγκεκριµένες κλίσεις τους, µέσα από ευέλικτες εκπαιδευτικές 
ευκαιρίες.  

• Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και της ανοιχτής και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, 
προκειµένου το σύνολο των εµπλεκόµενων φορέων στο θέµα της εκπαίδευσης των 
χαρισµατικών και ταλαντούχων µαθητών, δηλαδή οι ίδιοι οι µαθητές, οι εκπαιδευτικοί, 
οι ειδικοί εκπαιδευτικοί, σχετικοί φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού να µπορέσουν 
να συντονιστούν µέσα από το διαδίκτυο σε µια πολυδιάστατη προσπάθεια εµπλουτι-
σµού της διδακτικής και παιδαγωγικής διαδικασίας για αυτή τη µερίδα του µαθητικού 
πληθυσµού. 
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